



# 贾康：中国经济还有相当大的成长性





党的二十大发言人日前强调，中国发展仍具有诸多有利条件，中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有改变。我以从事几十年经济研究所形成的认识，愿意就此谈一下自己的理解。客观来说，中国要实现中国式现代化，必然依“顺之则昌逆之则亡”的世界潮流、人类发展文明进步的共性规律，并结合中国的国情与特色的个性要求，充分地推进工业化、城镇化、市场化、国际化、信息化，再加上“五位一体”总体布局里所要求的法治化、民主化，这七大潮流，将合流谱写中国未来的发展。这一思路上的实证考察，可以说明，中国经济还有着相当大的成长性空间。

未来几十年，中国的工业化要完成从中期走向中后期、再到后期的发展过程。基于改革开放以来终于推进到的“世界工厂”局面，中国的制造业规模已全球第一，但以不少具体领域合成的综合判断而言，仍然存在大而不强、全而不优的问题。中国制造必须升级为中国创造、中国智能制造、中国智慧制造，这些将一定伴随着中国的城镇化过程。中国的户籍人口城镇化率现在还仅在45%左右的水平，以常住人口城镇化率把这一指标适当往上抬高，我认为真实城镇化水平也只能认为有50%或者再稍微出头。按照一般经验性规律总结，真实城镇化水平要走到70%左右，才完成城镇化的高速发展阶段。那么如果我国真实城镇化率，今后每年平均增加一个百分点，我们也还需要走超过15年的过程才能完成其高速发展期，这大致可走到基本建成社会主义现代化之后。

这个工业化和城镇化必然结合互动发展的过程，从长期看，则是通过一个供需互动的持续过程来完成的，而这一过程，在中国大地上，只能以非常独特的“巨国模型”来认识和描述。它的具体表现场景，将会体现在中国约700个中心区域大大小小的城镇建成区中，它们的最主要发展趋势，是依国家科学有序推动都市圈、城市群建设的国土开发顶层规划，将城乡结合部往外推，还必然要打造很多新区。各个中心区域、新区，以及它们之间，将出现基础设施一轮又一轮的建设和升级换代，以及互联互通。这一过程，又必将伴随产业升级发展、产业间的不断互动，以及越来越多地释放出人力资本培育等方面的需求。回应这些需求释放的供给侧的有效供给，将在内循环为主体、内外循环相互促进的双循环新发展格局中，表现

其支持发展的功能与潜力、韧性与回旋余地。

这个供需互动的过程，将表现出中国经济巨大的成长性空间。因此，即使这个过程存在一些不确定性和不愉快因素的干扰，我们仍然可以从认识 and 把握中国经济发展的确定性。

如何实现中国经济发展的确定性？基于客观支持因素，在主观上不犯低级错误的同时，发力“做好自己的事情”是最重要的。在宏观层面，必须以坚持深化改革开放，打造高标准法治化营商环境，坚决贯彻好党的二十大报告强调的“构建全国统一大市场”。由这个“统一”切入，结合“高标准法治化”，实现对所有市场主体产权保护的一视同仁，依法保护公平竞争，加强反垄断和反不正当竞争，消除各种不当的条块分割壁垒，更好地促进城乡一体化，更好地解决“城乡分治”的弊端，更好地在消除全国统一大市场中堵点的同时，拥抱全球市场。

在微观层面，要有一套清晰的对高标准法治化营商环境原则体系的落实方案。除了涉及企业的“负面清单”即“法无禁止即可为”之外，还需要有政府自我革命的“正面清单”，即“法无授权不可为”，再加上“责

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_49432](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_49432)

